



# 2024全国两会

代表委员履职录



今年是全国人大代表，TCL创始人、董事长李东生连续第22年以全国人大代表身份履职。李东生每年的建议大多围绕科技产业、行业和民生热点等问题展开。今年，他提出了《关于推动中国高清显示产业高质量发展的建议》《关于进一步改善科技制造业融资环境的建议》等建议。

■新快报记者 黄闻禹



他说，关于食品卫生，每一件事情都备受关注，建立起溯源空间，一旦出现问题，才能第一时间发现食品卫生问题的源头，然后堵住漏洞；他说，关于老旧小区加装电梯和更新电梯的提案，实际上是要解决“一老一小”“最后一米”出现的安全问题，希望全国系统性出台加装电梯的顶层设计，以及制定国家标准。新快报记者了解到，今年两会上，全国政协委员、广东省党外知识分子联谊会副会长、深圳市鹏信资产评估土地房地产估价有限公司董事长聂竹青带来7份提案，其中1份聚焦预制菜校园食品安全问题，1份聚焦老旧小区加装电梯安全问题。

■采写：新快报记者 陈慕媛  
■摄影：新快报记者 邓迪

## 全国人大代表、TCL创始人李东生： 中国的高清显示产业有优势 影视内容的生产也要跟上

### 销量下滑，中国电视机市场在萎缩

李东生认为，高清显示产业是国家支持的战略性新兴产业，也是中国经济高质量发展的重要组成部分。2019年国家出台《超高清视频产业发展行动计划》，在各级政府重点支持高清产业发展的政策推动下，中国高清显示产业发展取得了长足进步。

李东生说，从数据上来看，中国高清显示产业从上游的网络传输技术、显示技术、终端设备等基础设施已建立起竞争优势。中国电视机全球产能占全球近60%，液晶显示屏产能占全球70%。此外，中国品牌的电视机本土市场份额超过90%，海外市场的份

额持续增加。

“不过，国内高清显示产业在发展的过程中也面临市场需求明显萎缩的制约。”李东生指出，数据显示，2019年至2023年间，中国电视机销量从5310万台下降至3760万台，同期北美市场电视机出货量从4200万台增加到4700万台。

### 形成文化新业态，提升用户视听体验

“影视媒体产业是新质生产力的组成部分，不仅能创造巨大的经济价值，还能为提升高清显示产业竞争力，实现中国经济高质量发展发挥积极作用。”为促进中国高清显示产业适应新形势变化，加快自身改革，实现高质量发展，创造更大的产业价值，李东生提出了三点建议：

其一，李东生建议优化政策环境，完善影视作品审查制度，激发文化影视产业创新活力。

其二，鼓励和保护社会资本投资文化影视产业，培育有国际竞争力的传媒集团，输出更多中国影视文化作品。“优质的电视内容产品是中国文化自信的重要支撑，要将传承与创新有

机结合，生产更多面向世界的现代文化作品，彰显文化自信。”他补充道。

其三，李东生建议构建现代化文化产业体系，以新技术、新模式形成文化新业态，用5G、大数据、虚拟现实、增强现实、超高清等创新技术，拓展内容形态、创新节目模式，提升用户视听体验。

### 完善制度，改善科技制造业融资环境

多年来，李东生一直积极为中国制造业的发展建言献策。此次围绕制造业融资环境，李东生认为，制造业是国民经济的重要支柱，科技制造业是推动产业转型升级、培育发展新动能的关键领域。但由于当前全球经济下行压力加大、科技制造业发展面临挑

战增多，需进一步改善企业融资环境。对此，他提出，首先要提高直接融资特别是股权融资比重，要完善资本市场基础制度，针对科技制造业出台相关配套政策，拓宽企业融资路径。同时，要拓宽资本金筹集渠道，延长项目贷款期限，增强融资政策的延续性

和稳定性。

李东生表示，在国家政策的支持下，中国制造业近年来整体发展迅速，为中国经济增长作出了重要贡献。在此背景下，改善企业融资环境，对于促进制造企业发展和产业结构升级，实现行业行稳致远、高质量发展具有重要意义。

## 全国政协委员聂竹青： 菜品可以预制 安全防范措施更需预制

### 应尽快规范预制菜行业管理

《2021—2022中国预制菜行业发展报告》显示，我国预制菜市场规模超3000亿元，并且市场还在快速扩容，到2025年有望增长至8300亿元。“保障人民的健康饮食是健康中国的重要构成，预制菜作为新兴行业异军突起，带来新的食品安全隐患。目前消费者对预制菜普遍存在疑虑，处在一个逐渐了解和接受的阶段。”聂竹青表示。

“凡事预则立，不预则废。菜品可以预制，预制菜的安全防范措施更需预制。”他说，多地在校园盲目推广预制菜，当务之急应尽快规范预制菜行业的管理，

让消费者明明白白消费，安安全全食用。

他谈到预制菜存在的食品安全隐患。首先，预制菜不同环节都有污染的风险；其次是防腐剂和添加剂含量超标的问题；此外，预制菜中的营养成分可能会在加工过程中流失或被破坏，其中以蔬菜类营养成分破坏最为显著。

他建议，规范校园预制菜行业管理，始终把安全和健康放在首位，要出台预制菜食品法律法规、国家安全标准和生产规范。他建议尽快出台关于预制菜行业的法律法规、国家安全标准和生产规范，各级政府部门、行业协会

也要出台相关政策措施，搭建起预制菜食品安全卫生标准的四梁八柱，对预制菜的生产制作、质量指标、检测方法等作出详细规定，推动预制菜行业走向规范化、标准化、专业化。

建立校园预制菜全链条可追溯的食品安全机制。走进校园的预制菜厂家从选材用料、生产制造、保存运输、产品销售等都属于全过程参与者，主体责任清晰，掌握信息全面，必须提供安全生产的相关证明材料，全力配合监管部门建立起预制菜全链条可追溯的食品安全机制。

### 加装电梯，让老人不再“悬空”

在《关于全国系统性解决老旧小区安装电梯及提升老旧小区安全的提案》中，聂竹青指出，目前，我国约有三分之二的老年人居住在建成时间超过20年的老旧小区中，大部分老旧小区没有安装电梯。

“关爱孤寡老人，关注老旧小区，应该从老旧小区加装电梯开始。”他表示，随着老年人年纪越来越大，他们上下楼梯变得费力，还面临摔倒的风险。对于需要轮椅和拐杖出行的老年人而言，没有电梯意味着基本告别户外生活，成为“悬空老人”。因此，老旧小区安装电梯成为越来越迫切的问

题。但其中存在难点。他说，加装电梯是“众口难调”的问题，小区住户的利益诉求不统一，大致可分为利益、安全和后续维护。

针对以上问题，聂竹青提出：要做好老旧小区安装电梯的顶层设计，出台相关法律法规和国家标准；在城市更新规划中把老旧小区加装电梯纳入重点项目工程，做好系统性完成老旧小区安装电梯的工作；要做好关于电梯的一揽子制度机制建设，包括制定生产电梯的国家标准、电梯招标采购办法、保养维护制度、报废更新流程等等，确保各个环节都符合相关的国家标准和法律程序。

他建议，根据老旧小区产权的不同属性，小区居民、企业、单位和地方财政各方共同出资，邀请各方代表协商，根据小区的具体情况约定出资比例，组成加装电梯和更换维修电梯的资金。安装电梯由相关部门在一定区域内组织统一招标，降低购买和安装电梯的成本。

他建议出台保障老旧小区电梯安全问题的法律法规，做好老旧小区电梯的后期维护工作。建议政府部门出台相关政策保障老旧小区电梯的维修保养，加强质量安全管理，建立运营维保管理机制，确保安全性。